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Εντοπίστηκε πε-

ριοχή του εγκε-

φάλου που συν-

δέεται με το αί-

σθημα κορεσμού

μετά το γεύμα

Το 75% επιδότη-

ση του 

ενεργειακού 

κόστους, ανοι-

χτό θέμα για 

την κυβέρνηση
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Ειδικός φόρος

κατανάλωσης

στα αλκοολούχα

Αυτές είναι οι 

επενδύσεις 

στον κλάδο του 

εμφιαλωμένου νερού
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Σούπερ μάρκετ:

Οι ανατιμήσεις σώζουν τον τζίρο

των αλυσίδων
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ΣΟΚ! 
Τον κίνδυνο απώλειας αγορών και αύξησης

των τιμών από τις υπέρογκες αυξήσεις του

κόστους ενέργειας, των πρώτων υλών, των

ενδιάμεσων προϊόντων και του κόστους μετα-

φοράς επισημαίνει το Δ.Σ της ΕΔΕΟΠ ΑΘΗΝΩΝ

σε κάθε κατεύθυνση.

Το σύνολο των επιχειρήσεων έχει δεχθεί αύξηση

στα τιμολόγια ενέργειας σε ποσοστό μεγαλύτερο

από 30%. Εξ αιτίας αυτού, οι αυξήσεις στην

ενέργεια και τα καύσιμα έχουν εκτοξεύσει  σε

ποσοστό από 20% έως 40% το κόστος φύλαξης

και μεταφοράς για τις περισσότερες επιχειρήσεις.

Πολλές από τις επιχειρήσεις έχουν μετακυλήσει

τις αυξήσεις στους πελάτες τους, ενώ κάποιες

λίγες ΔΕΝ το έχουν μετακυλήσει. Με τις προβλέψεις

των επιχειρήσεων σε σχέση με τις τιμές ενέργειας

το επόμενο εξάμηνο να είναι δυσοίωνες, οι ανη-

συχίες επικεντρώνονται στις επιπτώσεις στις πω-

λήσεις, και στα κέρδη, προβλέποντας μειώσεις

από 10% έως 20%. Πολλές επιχειρήσεις αναμένουν

μείωση πωλήσεων  αλλά και  κερδών.

Τα μέτρα στήριξης, πέραν των αναστολών φο-

ρολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων που

αναμένεται και θα πρέπει να έχουν πιο οριζόντιο

χαρακτήρα, θα πρέπει επιχειρηθεί να προσδιορι-

στούν με βάση τις πραγματικές απώλειες.

Δυστυχώς όλα τα παραπάνω έρχονται σε συνέχεια

της υγειονομικής κρίσης  που διέλυσε την εστίαση,

η οποία  είναι σημείο αναφοράς για το χονδρεμ-

πόριο.

Το οικονομικό επιτελείο πρέπει να καταγράψει

τις συνέπειες των περιοριστικών μέτρων που

έχουν επιβληθεί, αλλά και να κερδίσει χρόνο για

να φανεί αν θα χρειαστούν και πρόσθετοι περιο-

ρισμοί.

.......στις επιχειρήσεις μας

από την υγειονομική και ενεργειακή κρίση.

Στη σελίδα 13



H Coca-Cola Τρία Έψιλον: Διευρύνει

το χαρτοφυλάκιό της με το premium

νερό Lurisia

Το Lurisia θα είναι διαθέσιμο σε χώ-

ρους γαστρονομίας, premium ξενοδο-

χεία και μπαρ/εστιατόρια

Την ενίσχυση του χαρτοφυλακίου της

με το premium φυσικό μεταλλικό νερό

Lurisia ανακοίνωσε η Coca-Cola Τρία

Έψιλον στο πλαίσιο της έκθεσης

HoReCa 2022. Το premium ιταλικό

νερό, ειδικά διαθέσιμο για τον κλάδο

HoReCa, συμπληρώνει ιδανικά το 24/7

χαρτοφυλάκιο της εταιρείας, προσφέ-

ροντας ακόμα περισσότερες επιλογές

για τους πελάτες της στον χώρο της

εστίασης.

Το Lurisia είναι φυσικό μεταλλικό

νερό με ελαφριά γεύση. Ένα νερό ιτα-

λικής προέλευσης, που πηγάζει απευθείας από τη Fonte Santa Barbara Di Lurisia,

στις Δυτικές Άλπεις, όπου και εμφιαλώνεται απευθείας, χωρίς καμία πρόσθετη επε-

ξεργασία.

Το εμβληματικό μπουκάλι του είναι βραβευμένο ως «το πιο όμορφο μπουκάλι στον

κόσμο», εμπνευσμένο από το σχήμα του φαναριού του ανθρακωρύχου που ανακάλυ-

ψε την πηγή το 1900. Είναι ελαφρώς μεταλλοποιημένο, με πολύ χαμηλή περιεκτικότη-

τα σε άλατα, γεγονός που το καθιστά εξαιρετικά καθαρό και του επιτρέπει να ανα-

δεικνύει μοναδικά την ποιοτική γαστρονομία.Η Μαρία Αναργύρου – Νίκολιτς, Γενική

Διευθύντρια της Coca-Cola Τρία Έψιλον για Ελλάδα και Κύπρο, δήλωσε: «Το premi-

um φυσικό μεταλλικό νερό Lurisia, με τα ιδιαίτερα γευστικά χαρακτηριστικά του και

τη μοναδική του συσκευασία συμπληρώνει άψογα το 24/7 χαρτοφυλάκιό μας. Συνάδει

απόλυτα με το όραμά μας να είμαστε συνεργάτης επιλογής για τους πελάτες, 24/7,

εξελίσσοντας συνεχώς το χαρτοφυλάκιό μας και προσφέροντας υψηλής ποιότητας,

μοναδικά προϊόντα. Με το Lurisia, αναπτύσσουμε το χαρτοφυλάκιό μας στην κατηγο-

ρία της ενυδάτωσης και προσφέρουμε στους πελάτες

μας ένα μοναδικό προϊόν, που θα κατακτήσει τον κα-

ταναλωτή που θέλει να ζει νέες εμπειρίες, πέρα από

τα συνηθισμένα»

Ο Λευτέρης Σκαράκης, Διευθυντής Πωλήσεων της

Coca-Cola Τρία Έψιλον, δήλωσε: «Με τη διάθεση του

premium νερού Lurisia στον κλάδο της εστίασης, εξε-

λίσσουμε το χαρτοφυλάκιό μας προσφέροντας στους

πελάτες μας ένα προϊόν αδιαμφισβήτητης ποιότητας

που θα συμβάλει στην κοινή ανάπτυξή μας, διευρύ-

νοντας παράλληλα την κατηγορία του premium νερού

στην Ελλάδα. Είμαστε βέβαιοι ότι το Lurisia θα κερδί-

σει την ελληνική αγορά με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα

και την υψηλή ποιότητά του».

Το Lurisia θα είναι διαθέσιμο σε χώρους γαστρονο-

μίας, premium ξενοδοχεία και μπαρ/εστιατόρια, στις

γυάλινες συσκευασίες Ultra Premium Bottle 750ml,

Premium Bottle 750ml, Premium Bottle 330ml και θα

διατίθενται σε Stille (φυσικό μεταλλικό νερό) όσο και

Bolle (ανθρακούχο μεταλλικό νερό).

Η ιστορία του φυσικού μεταλλικού νερού Lurisia

Η πηγή του Lurisia (Santa Barbara Di Lurisia) ανακα-

λύφθηκε το 1900 και η ιστορία του συνοδεύεται και

από έναν θρύλο. Λέγεται λοιπόν ότι ένας ανθρακωρύ-

χος ανακάλυψε την πηγή στις Δυτικές Άλπεις και με

ένα χτύπημα μιας αξίνας, έκανε να κυλήσει από τον

βράχο νερό, που αποδείχτηκε εξαιρετικό για κατανά-

λωση, αλλά και πολύτιμο για την επούλωση πληγών.

Η φήμη του νερού έφτασε πέρα από τα σύνορα της

περιοχής, με τη βραβευμένη με Νόμπελ, Μαρία Κιου-

ρί να φτάνει στην περιοχή το 1918 και να πιστοποιεί

τις εξαιρετικές ιδιότητές του.

Το νερό Lurisia εμφιαλώθηκε για πρώτη φορά το 1950.

To 2019 η Coca-Cola HBC σε συνεργασία με την The

Coca-Cola Company εξαγόρασε την ιταλική εταιρεία

Lurisia, ενισχύοντας το premium χαρτοφυλάκιο της

εταιρείας.

Με ανατιμήσεις από 4,5% έως 6,5%

σε όλα της τα προϊόντα ξεκίνησε το

2022 η Coca-Cola Τρία Έψιλον, καθώς

από τις 17 Ιανουαρίου έστειλε τους

αναθεωρημένους τιμοκαταλόγους της

στο πελατολόγιο της.

«Είναι θέμα λιανεμπορίου το πότε θα

περάσουν οι αυξήσεις στο ράφι» ανέ-

φερε στον Οικονομικό Ταχυδρόμο η

κα Μαρία Αναργύρου – Νίκολιτς, γενική

διευθύντρια της Coca-Cola Τρία Έψιλον

για Ελλάδα και Κύπρο.

Μεσοσταθμικά οι αυξήσεις  στα προ-

ϊόντα της Coca-Cola Τρία Έψιλον στην

εγχώρια αγορά κινούνται στο 5,2% και

όπως σημείωσε η κα Αναργύρου – Νί-

κολιτς, στο περιθώριο της παρουσίασης

του premium φυσικού μεταλλικού νε-

ρού Lurisia στο πλαίσιο της έκθεσης

HoReCa 2022, οι μεγαλύτερες αυξήσεις

αφορούν τους χυμούς λόγω της μεγά-

λης ανόδου των πρώτων υλών.

Σε συνεργασία με το λιανεμπόριο,

όπως τονίστηκε από τη γενική διευ-

θύντρια της εταιρείας, η Coca-Cola Τρία

Έψιλον προτίθεται να αυξήσει τις προ-

σφορές στα προϊόντα της, προκειμένου

να μειωθούν έως ένα βαθμό οι επι-

πτώσεις των ανατιμήσεων.

Να σημειωθεί ότι για επιλεγμένους

κωδικούς, η εταιρεία είχε προχωρήσει

σε μικρές ανατιμήσεις της τάξης του

1,5% τον Φεβρουάριο του 2021.

Όσον αφορά το ενεργειακό κόστος,

η γενική διευθύντρια της εταιρείας επε-

σήμανε πως έχει κλιμακωθεί τους τε-

λευταίους μήνες, ενώ επεσήμανε ότι

ακόμη και να υπάρξει εξισορρόπηση

μέσα στο καλοκαίρι «δεν θα επιστρέ-

ψουμε ποτέ στο σημείο που ήμασταν».

Πάντως σημείωσε πως «σε συνδυασμό

με μία πολύ καλή τουριστική σεζόν

που θα έρθει, θα αντισταθμιστούν οι

επιβαρύνσεις που θα προέλθουν από

την ενέργεια».

Το εξάμηνο περσινό «λουκέτο» και οι

προσδοκίες για μια καταπληκτική χρονιά

εφέτος

Έως τον Ιούνιο του 2021 το κανάλι

του HoReCa κατέγραφε πτώση 40%

ανέφερε η κα Αναργύρου – Νίκολιτς,

υπενθυμίζοντας ότι πέρσι η εστίαση

ήταν κλειστή για ένα εξάμηνο.

Ωστόσο σημείωσε πως η κίνηση τον

Ιούλιο και τον Αύγουστο άγγιξε τα επί-

πεδα του 2019, με αποτέλεσμα να

υπάρξει μερική ανάκτηση των χαμένων

εσόδων για τις επιχειρήσεις. Οι επόμενοι

μήνες έως το τέλος του έτους παρου-

σίασαν σχετική σταθερότητα.

Πάντως για εφέτος οι προσδοκίες

είναι πολύ υψηλές λόγω και των θετι-

κών προβλέψεων για τις τουριστικές

ροές, με την κα Αναργύρου – Νίκολιτς

να χαρακτηρίζει το 2022 ως «μια κατα-

πληκτική χρονιά», ενώ ευχήθηκε η του-

ριστική σεζόν να ξεκινήσει νωρίτερα.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

TO Δ.Σ. ΤΗΣ 

ΕΔΕΟΠ ΑΘΗΝΩΝ

Mήτσιος Eυάγγελος                       Πρόεδρος                      210-8031660

Μανδρέκας Νικόλαος                    Aντιπρόεδρος                210-4621077

Δανιήλ Παγώνα                              Γεν. Γραμματέας           210-4916592
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Coca-Cola Τρία Έψιλον:

Ανατιμήσεις έως 6,5% σε

όλα της τα προϊόντα 

Coca-Cola Τρία Έψιλον: 
Διευρύνει το χαρτοφυλάκιό της 

με το premium νερό Lurisia

Το Lurisia θα είναι διαθέσιμο σε χώρους γαστρονο-

μίας, premium ξενοδοχεία και μπαρ/εστιατόρια
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Αν και κατ’ οίκον η κατανάλωση αλκοολούχων ποτών

γνώρισε μεγάλες δόξες κατά τη διάρκεια του 2021

(βότκα +18,4%, ρούμι +16,5%, ουί-

σκι +13,3% με βάση τα στοιχεία της

NielsenIQ), το lockdown στο κανάλι

της επιτόπιας κατανάλωσης (bars,

café bars, εστιατόρια κ.ά.) κατά το

πρώτο τετράμηνο πέρσι είχε δραμα-

τικές συνέπειες στον κλάδο.

Η πτώση στις πωλήσεις εκτιμάται ότι

ξεπέρασαν το 30% κι αυτό γιατί

πρακτικά την εν λόγω περίοδο μη-

δενίστηκε η κατανάλωση εκτός σπι-

τιού. Να σημειωθεί ότι σε  bars, café

bars, εστιατόρια κ.ά. καταναλώνεται

τουλάχιστον το 62% των αλκοολού-

χων ποτών.

Ωστόσο, από τον Μάιο, με το στα-

διακό και υπό περιορισμούς άνοιγμα

της εστίασης και του τουρισμού, ο

κλάδος των αλκοολούχων ποτών

ξανάρχισε να παίρνει τα πάνω του,

με την ανοδική τάση να αυξάνεται

τους μήνες που ακολούθησαν έως

το τέλος του έτους.

Ραγδαία αύξηση πωλήσεων από το καλοκαίρι και

μετά

Σε αυτή τη συγκυρία οι πωλήσεις της Diageo Hellas

κατέγραψαν ραγδαία αύξηση στο δεύτερο μισό του

2021 με ρυθμό πάνω από 40%. Η εξέλιξη αυτή δύνα-

ται να οδηγήσει ακόμα και στην επίτευξη pro covid

επιδόσεων στην τρέχουσα χρήση που ολοκληρώνεται

τον Ιούνιο του 2022.

Συγκεκριμένα, η εταιρεία κατάφερε να κλείσει την

χρήση 2020-2021 (1/7/2020- 30/6/2021) στα ίδια

επίπεδα πωλήσεων σε σχέση με το προηγούμενο

έτος με την εξέλιξη των εργασιών να «κρίνονται ικα-

νοποιητικές», όπως επισημαίνεται στην οικονομική

έκθεση.

Επιπλέον, μέσα σε αυτό το περιβάλλον η Diageo εμ-

φάνισε ενισχυμένη κερδοφορία και βελτίωση της κα-

θαρής θέσης. Ειδικότερα, στη χρήση 1/7/2020 –

30/6/2021 ο κύκλος εργασιών της εταιρείας εμφάνι-

σε οριακή αύξηση 0,4% στα 50 εκατ.

ευρώ χωρίς τον Ειδικό Φόρο Κατανά-

λωσης Οινοπνεύματος. Στο βαθμό που

υπολογιστεί και ο ΕΦΚ τότε ο τζίρος

διαμορφώνεται στα 97 εκατ. ευρώ

έναντι 91 εκατ. ευρώ  τη προηγούμε-

νη χρήση.

Μεγάλη άνοδος κερδών

Το μικτό αποτέλεσμα κυμάνθηκε περί

τα 21,2 εκατ. ευρώ αυξημένο κατά

7,13%, ενώ τα κέρδη προ φόρων αυ-

ξήθηκαν κατά 151,36% στα 3,17 εκατ.

ευρώ.

Όσον αφορά το αποτέλεσμα περιόδου

μετά από φόρους αυξήθηκε κατά

940,41% και ξεπέρασε τα 2,44 εκατ.

ευρώ. Κατά την προηγούμενη οικονο-

μική χρήση ήταν 234,8 χιλ ευρώ.

Μέρισμα

Μάλιστα το διοικητικό συμβούλιο

προτείνει την διανομή μερίσματος

ύψους 2,33 εκατ. ευρώ από τα καθαρά κέρδη της

χρήσης, μετά την αφαίρεση ζημιών προηγουμένων

χρήσεων, του φόρου εισοδήματος και τον σχηματι-

σμό του τακτικού αποθεματικού.

Στην Ελλάδα η Diageo διακινεί μία μεγάλη σειρά ση-

μάτων, όπως τα whiskies Johnnie Walker, Haig, Dim-

ple, Cardhu και τα Classic Malt, η Smirnoff Vodka, το

Gordon´s Gin, το Tanqueray, η Ciroc Vodka και το

Baileys Creamy liqueur.

Diageo Hellas:

Πώς 10πλασίασε τα κέρδη της – Η πορεία της αγοράς των αλκοολούχων ποτών το 2021

Το διοικητικό συμβούλιο προτείνει την διανομή μερίσματος ύψους 2,33 εκατ. ευρώ

Με νομοθετική ρύθμιση του Υπουργείου Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας που θα κατατεθεί άμεσα δίνε-

ται παράταση στην ανάρτηση δικαιολογητικών υπα-

γωγών που αφορούν στην τακτοποίηση αυθαιρέτων.

Η παράταση αφορά τόσο στην ηλεκτρονική υποβο-

λή των απαραίτητων δικαιολογητικών για περιπτώ-

σεις υπαγωγών στον ν. 4178/2013, οι οποίες δεν

μεταφέρονται στον ν. 4495/2017 και τις περιπτώ-

σεις υπαγωγής στον ν. 4014/2011 που έχουν μετα-

φερθεί στον ν. 4178/2013, όσο και στις περιπτώσεις

υπαγωγής στον ν. 4495/2017.

Ειδικότερα:

Σε κάθε περίπτωση, όταν υπάρχει υπο-

χρέωση σύνταξης Ηλεκτρονικής Ταυτό-

τητας  Κτιρίου, ο μηχανικός θα οφείλει

να προβεί αμελλητί στην ολοκλήρωση

της ανάρτησης των απαραίτητων δικαιο-

λογητικών υπαγωγής ανεξαρτήτως των

ανωτέρω προθεσμιών.

Ο Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας, Κώστας

Σκρέκας, δήλωσε: «Αντα-

ποκρινόμενοι στις έκτα-

κτες συνθήκες και καθυ-

στερήσεις που δημιουργεί

η υγειονομική κρίση, δίνουμε την ανα-

γκαία χρονική παράταση στους μηχανι-

κούς για την ανάρτηση των δικαιολο-

γητικών υπαγωγών για την τακτοποί-

ηση αυθαιρέτων. Δημιουργούμε το θε-

σμικό πλαίσιο για μια νέα ηλεκτρονική

εποχή νομιμότητας και ολοκληρωμέ-

νης προσέγγισης στα θέματα γης και

δομημένου περιβάλλοντος. Για την εφαρμογή του

πλαισίου αυτού στηριζόμαστε στην καθημερινή

δουλειά των μηχανικών, τους οποίους θεωρούμε

συμπαραστάτες στην προσπάθεια η χώρα μας να

αλλάξει σελίδα».

Ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αρμό-

διος για θέματα Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλ-

λοντος, Νίκος Ταγαράς, δήλωσε: «Είναι σε γνώση

μας ο μεγάλος όγκος εργασίας του τεχνικού κόσμου

όπως και οι δυσκολίες που προκύπτουν από τις συν-

θήκες της πανδημίας του κορωνοϊού. Γι’ αυτό, δί-

νουμε χρονικό περιθώριο ώστε να διεκπεραιωθούν

οι αναρτήσεις των απαιτούμενων δικαιολογητικών

υπαγωγών αυθαιρέτων».

Τρόφιμα- ποτά

Αυθαίρετα: Παράταση για την υποβολή δικαιολογητικών υπαγωγής

Με νομοθετική ρύθμιση του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
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Αυτές είναι οι 8+2 επενδύσεις στον

κλάδο του εμφιαλωμένου νερού

Το 2021 οι συνολικές πωλήσεις εμ-

φιαλωμένου νερού αυξήθηκαν γύρω

στο 8% με τους περισσότερους εμ-

φιαλωτές να κερδίζουν το χαμένο

έδαφος επιστρέφοντας στα μεγέθη

που είχαν προ πανδημίας

Νέους παίκτες, φιλόδοξα επενδυτικά

πλάνα, στρατηγικές συνεργασίες, αν-

ταγωνισμό στα «κόκκινα», αλλά και

υψηλότερο λειτουργικό κόστος φέρνει

το 2022 για τον κλάδο του εμφιαλω-

μένου νερού, μία από τις λίγες κατη-

γορίες ταχέως κινούμενων κατανα-

λωτικών αγαθών που οι ελληνικές

εταιρείες έχουν καταφέρει να αφή-

σουν τις πολυεθνικές στα… απόνε-

ρα.

Με την προσδοκία πως ο τουρισμός

θα κάνει νέα ρεκόρ και με τη βεβαιότητα ότι το trend του υγιεινότερου τρόπου

ζωής θα επικρατήσει, μεγαλύτερες και μικρότερες εταιρείες του κλάδου εμφιάλωσης

νερού προετοιμάζονται να καβαλήσουν το «κύμα».

Ήδη το 2021 χρονιά κατά την οποία οι συνολικές πωλήσεις εμφιαλωμένου νερού

αυξήθηκαν γύρω στο 8%, οι περισσότεροι εμφιαλωτές κέρδισαν το χαμένο έδαφος

επιστρέφοντας στα μεγέθη που είχαν

προ πανδημίας και παρά τις τεράστιες

αυξήσεις στο κόστος παραγωγής, τόσο

λόγω της ανόδου στο ρεύμα όσο και

στις πρώτες ύλες, εκτιμούν ότι το μέλ-

λον θα είναι ακόμη πιο υγρό.

Έντονη κινητικότητα από την Εύβοια

και το Λουτράκι έως το Άγιο Όρος και

τη Φωκίδα

Οι αναπτυξιακές προοπτικές που δια-

φαίνονται αλλάζουν και τις ισορροπίες

στον κλάδο, καθώς στη διάρκεια των

τελευταίων μηνών έχουν γίνει πολλές

επενδυτικές κινήσεις, ενώ έπονται και

αρκετές ακόμη.

Η απόκτηση από την αχαϊκή βιομηχανία

αναψυκτικών Λουξ του 42,34% της εται-

ρείας εμφιαλώσεως Δίρφυς με το τίμημα

να φθάνει στο 1,2 εκατ. ευρώ ήρθε

λίγες εβδομάδες μετά την ανακοίνωση

της εξαγοράς από την N.U. Aqua του

εργοστασίου εμφιάλωσης νερού της

Pepsico Hellas στο Λουτράκι Κορινθίας.

Η επένδυση της N.U. Aqua, σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου

Ανάπτυξης, είναι ύψους 20 εκατ. ευρώ ενώ στην πλήρη ανάπτυξη της θα υπερβεί

τα 55 εκατ.

Η ίδια εταιρεία δραστηριοποιείται στην παραγωγή και την εμφιάλωση νερού στο

Άγιο Όρος. Το νερό, με την επωνυμία «Άβατον», θα παράγεται από υδρομάστευση

και θα εμφιαλώνεται σε εργοστάσιο 3.000 τ.μ. σε περιοχή που ανήκει στην Ιερά

Μονή Σίμωνος Πέτρας. Η αρχική επένδυση ανέρχεται στα 30-35 εκατ. ευρώ και σε

πλήρη ανάπτυξη θα φθάσει τα 40 εκατ. ευρώ.

Εργοστάσιο εμφιάλωσης νερού θα αποκτήσει και ο όμιλος εταιρειών Mantis είναι

ένας από τους κορυφαίους διανομείς αναψυκτικών, οινοπνευματωδών ποτών και

καταναλωτικών προϊόντων στην Ελλάδα. Έχει ήδη εξαγοράσει προϋπάρχουσα

εγκατάσταση στο Καστράκι Φωκίδας.

Σήμερα η Mantis έχει εμπορική παρουσία στον κλάδο του εμφιαλωμένου νερού

με το ανθρακούχο φυσικό μεταλλικό νερό AQUA Carpatica της Valvis Holdings.

Από το αλμυρό νερό στο γλυκό

Ο εφοπλιστής Παναγιώτης Τσάκος με καταγωγή από τη Χίο έχει ιδρύσει την

εταιρεία Nερά Πηγών Γράμμου και ήδη οι εργασίες κατασκευής παραγωγικής

μονάδας εμφιαλώσεως νερού στο Νε-

στόριο Καστοριάς βρίσκονται σε εξέ-

λιξη.

Στα τέλη του 2018 το δημοτικό συμ-

βούλιο του Δήμου Νεστορίου έδωσε

το πράσινο φως για την επένδυση εκ-

μετάλλευσης των φυσικών πηγών «Κε-

φαλόβρυσο» και «Mισό το Σάδι» και

πριν τρεις μήνες εγκρίθηκε η υπαγωγή

της επένδυσης στις διατάξεις του ανα-

πτυξιακού νόμου. Συγκεκριμένα, εγ-

κρίθηκε επιχορήγηση ύψους 2.879.264

ευρώ προς την εταιρεία Νερά Πηγών

Γράμμου για την ίδρυση και κατασκευή

μονάδας εμφιάλωσης φυσικού μεταλ-

λικού νερού στο Νεστόριο Καστοριάς,

συνολικού ενισχυόμενου κόστους

6.392.810 ευρώ.

Ποιοι επεκτείνονται

Σε νέες επενδύσεις προχωρά και ο τρί-

τος –ή τέταρτος εάν συνυπολογίσουμε

και την ιδιωτική ετικέτα-  μεγαλύτερος παίκτης του κλάδου, η AHB Group (νερό

Θεόνη). Συγκεκριμένα, εντός του 2022 θα δημιουργηθεί νέα γραμμή παραγωγής

και νέο κέντρο αποθήκευσης και παροχής υπηρεσιών logistics στον Ελληνόπυργο

Μουζακίου

Η νέα γραμμή θα αυξήσει τον όγκο παραγωγής κατά 60% των φιαλών / ημέρα σε

συσκευασίες των 500ml και 1500ml,

ώστε να καλύψει την εγχώρια ζήτηση,

αλλά και τις διεθνείς αγορές, καθώς

πρόσφατα η εταιρεία υπέγραψε μία

μεγάλη εμπορική συμφωνία στις ΗΠΑ.

Στην ίδρυση νέας παραγωγικής μονά-

δας στη θέση Ξυνό Νερό προχωρά η

εταιρεία παραγωγής του ανθρακούχου

φυσικού μεταλλικού νερού Σουρωτή.

Η επένδυση έχει ενταχθεί στον ανα-

πτυξιακό νόμο. Η επιχορήγηση συμ-

βατικής επένδυσης ανέρχεται σε 6,1

εκατ. ευρώ, με το συνολικό ενισχυό-

μενο κόστος της επένδυσης να φθάνει

στο ποσό των 24,9 εκατ. ευρώ.

Οι κινήσεις των leaders

Σε σημαντικές επενδυτικές κινήσεις

προχωρούν και οι ηγέτες του κλάδου:

Χήτος με τη μπράντα Ζαγόρι και Ηπει-

ρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων με

το Βίκο, το συνολικό μερίδιο των οποί-

ων ξεπερνά πλέον το 37% στα επώ-

νυμα προϊόντα.

Το τριετές επενδυτικό πρόγραμμα συνολικού ύψους 25 εκατ. ευρώ της εταιρείας

Χήτος ΑΒΕΕ βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, περιλαμβάνοντας  νέες γραμμές

παραγωγής στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις στ Ιωάννινα, επέκταση των αποθη-

κευτικών χώρων και νέες εγκαταστάσεις.

αυτόχρονα μετά την εξαγορά της εταιρείας Ζήρεια στην Κυλλήνη Στυμφαλίας τον

περασμένο, η Χήτος προχωρά στον εκσυγχρονισμό της μονάδας, ώστε να αντα-

ποκρίνεται πλήρως στα περιβαλλοντικά και παραγωγικά πρότυπά της, ενώ

σχεδιάζεται η πανελλαδική διανομή του νερού με το σήμα «Ζήρεια».

Να σημειωθεί ότι η Χήτος από την 1η Ιανουαρίου 2021 έχει την αποκλειστική

διανομή, εμπορία, merchandising και marketing των Evian και Ferrarelle, καθώς

και την εμπορία και διακίνησης όλου του portfolio της Green Cola.

Την ίδια στιγμή, συνεχίζει το επενδυτικό της πρόγραμμα η Ηπειρωτική Βιομηχανία

Εμφιαλώσεων Βίκος Α.Ε, θέτοντας στόχο για ακόμα υψηλότερες επιδόσεις.

Ήδη έχει ολοκληρώσει επενδυτικό πλάνο ύψους 25 εκατ. ευρώ, που μεταξύ

άλλων περιελάμβανε την επέκταση της μονάδας εμφιάλωσης νερού και αναψυκτικών

στο Καλπάκι Ιωαννίνων και αντίστοιχα στη μονάδα εμφιάλωση στο Πέραμα

Ιωαννίνων, καθώς και την παραγωγική ενδυνάμωση στη μονάδα προπλάσματος

πλαστικών φιαλών PET και πωμάτων PE.

Νέους παίκτες, φιλόδοξα επενδυτικά πλάνα, στρατηγικές συνεργασίες, ανταγωνισμό

στα «κόκκινα», αλλά και υψηλότερο λειτουργικό κόστος φέρνει το 2022 

Αυτές είναι οι επενδύσεις 

στον κλάδο του εμφιαλωμένου νερού
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Ενημέρωση-εργασιακά

O Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας, Κώστας Σκρέκας, μιλώντας στη

συνεδρίαση του ΔΣ του Επαγγελματι-

κού Επιμελητηρίου Αθηνών, τη Δευ-

τέρα 31/1/2022, τόνισε τη δέσμευση

της κυβέρνησης να συνεχίσει να στη-

ρίζει επιχειρήσεις και νοικοκυριά απέ-

ναντι στις αυξήσεις του ενεργειακού

κόστους. 

Η θέση που εξέφρασε ο κ. Σκρέκας

ήρθε μετά την τοποθέτηση του Προ-

έδρου της ΚΕΕΕ και του ΕΕΑ, Γιάννη

Χατζηθεοδοσίου, σχετικά με τις δυ-

σκολίες και τους κινδύνους που αντι-

μετωπίζουν οι επιχειρήσεις εξαιτίας

των μεγάλων αυξήσεων σε ρεύμα,

φυσικό αέριο και πετρέλαιο. «Αν δεν

υπάρξει μεγαλύτερη στήριξη από την

Πολιτεία, το αποτέλεσμα θα είναι λου-

κέτα για τις επιχειρήσεις εξαιτίας του

πολύ υψηλού λειτουργικού κόστους

και αύξηση των ποσοστών ανεργίας,

καθώς θα χαθούν πάρα πολλές θέσεις

απασχόλησης. Οπότε κύριε υπουργέ

τι θα κάνει η κυβέρνηση; Θυμίζω ότι η

επιμελητηριακή κοινότητα μέσω της

ΚΕΕΕ έχει καταθέσει πρόταση το πο-

σοστό της επιδότησης να αυξηθεί από

το 50% στο 75%. Θα εισακουστεί αυτή

μας η πρόταση;», ανέφερε μεταξύ άλ-

λων ο κ. Χατζηθεοδοσίου.

Όπως εξήγησε ο Υπουργός, υπάρχει

πρόθεση να αυξηθεί το ποσοστό της

επιδότησης, μόνο που δεν θα περι-

λαμβάνει όλους τους κλάδους. «Για

συγκεκριμένες κατηγορίες και κλάδους

έχουμε κάνει μία πρόταση να αυξή-

σουμε την επιδότηση στην Ευρωπαϊκή

Επιτροπή Ανταγωνισμού και να την

φτάσουμε στο 75% που ζητάτε, όχι σε

όλους, για να είμαι απόλυτα ειλικρινής

και ξεκάθαρος, σε συγκεκριμένους

κλάδους που είναι πιο ευάλωτοι στην

αύξηση του κόστους ενέργειας», ανέ-

φερε ο κ. Σκρέκας, διευκρινίζοντας

ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να προ-

χωρήσει σε αύξηση της επιδότησης

αν δεν υπάρξει έγκριση από τη συγ-

κεκριμένη Επιτροπή, προκειμένου να

μη θεωρηθεί αυτή η αύξηση ως παρά-

νομη κρατική ενίσχυση. 

Ο Κώστας Σκρέκας μίλησε και για τη

δημιουργία ενός προγράμματος «Εξοι-

κονομώ» για τις επιχειρήσεις, θέμα

που του είχε θέσει και ο κ. Χατζηθεο-

δοσίου σε πρόσφατη συνάντηση που

είχαν.

Σύμφωνα με τον Υπουργό, ετοιμά-

ζονται οι εξής δράσεις το πρώτο εξά-

μηνο του 2022:

-Πρώτον, ένα «Εξοικονομώ» για τις

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Για την

ενεργειακή αναβάθμιση κτιριακών συγ-

κροτημάτων, για την αντικατάσταση

συστημάτων θέρμανσης και ψύξης πα-

λιών και ενεργοβόρων με καινούρια,

αποδοτικά, λιγότερο ενεργοβόρα και

πολύ πιο φιλικά προς το περιβάλλον.

Για το Πρόγραμμα αυτό θα αντληθούν

κεφάλαια από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

-Η δεύτερη δράση αφορά στην κα-

τασκευή και την εγκατάσταση φωτο-

βολταϊκών στη στέγη ή σε όμορα οι-

κόπεδα, για τις επιχειρήσεις που μπο-

ρούν. 

-Η τρίτη στοχεύει στην αντικατάσταση

σε επιχειρήσεις παλιών ac ή άλλων

συσκευών που καταναλώνουν ενέρ-

γεια. Όπως διευκρίνισε ο Υπουργός

δεν θα αφορά αντικατάσταση μηχα-

νημάτων που σχετίζονται με την πα-

ραγωγική διαδικασία. 

«Προσπαθούμε με κάθε τρόπο

να βρούμε πόρους για να στηρίξουμε

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις για να

διατηρήσουμε και τις θέσεις εργασίας

και τη βιωσιμότητά τους αλλά και να

απορροφήσουμε ένα κομμάτι του κό-

στους  που σε διαφορετική περίπτωση

θα περάσει αυτούσιο στον καταναλωτή

και αυτό θα δημιουργήσει ακόμη με-

γαλύτερο πληθωρισμό και ακόμη με-

γαλύτερο πρόβλημα στο καλάθι της

ελληνικής οικογένειας», σημείωσε ο

Κώστας Σκρέκας, απευθυνόμενος στα

μέλη της Διοικητικής Επιτροπής του

ΕΕΑ και του Διοικητικού Συμβουλίου.

Κατά τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης

με τον Υπουργό, τοποθετήθηκαν επίσης

ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ και μέλος της

ΔΕ του ΕΕΑ, Γιώργος Καββαθάς και ο

Αντιπρόεδρος Νίκος Γρέντζελος, ο

οποίος έθεσε στον κ. Σκρέκα το θέμα

της επιδότησης για την αντικατάσταση

των παλαιών οχημάτων των Σχολών

Οδηγών με νέας τεχνολογίας οχήματα,

με τον Υπουργό να αφήνει ανοιχτό

αυτό το ενδεχόμενο. Παρέμβαση έκανε

και ο Γενικός Γραμματέας του ΕΕΑ,

Δημήτρης Γαβαλάκης, ο οποίος ανα-

φέρθηκε στο θέμα της υποχρεωτικής

ασφάλισης για περιβαλλοντικούς κιν-

δύνους.

Από το Ε.Ε.Α.

Το 75% επιδότηση του ενερ-

γειακού κόστους, ανοιχτό

θέμα για την κυβέρνηση

Κίνδυνος να «σκάσουν κανόνια» στην

ενέργεια

Ανοιχτούς λογαριασμούς με τους Δια-

χειριστές αλλά και Δήμους έχουν οι πε-

ρισσότερες εταιρείες του κλάδου. Ποιες

είναι οι πιο ευάλωτες στην ενεργειακή

κρίση. Οι κινήσεις της ΡΑΕ για διακανο-

νισμούς και πόσο απέδωσαν.

Σε θρυαλλίδα ανεξέλεγκτων συνεπειών

τείνουν να εξελιχθούν τα συσσωρευμένα

χρέη εταιρειών προμήθειας ηλεκτρικού

ρεύματος προς τους Διαχειριστές αλλά

και τους ΟΤΑ. Η ενεργειακή αγορά κρούει

τον κώδωνα για το ενδεχόμενο συστη-

μικού κινδύνου, παραπέμποντας ανοικτά

πλέον στις αλήστου μνήμης εποχές της

Energa και της Hellas Power.

Σύμφωνα με πληροφορίες , τα χρέη

αυτά ανέρχονταν σωρευτικά σε 330

εκατ. ευρώ στα τέλη του 2021.

Οι πάροχοι ηλεκτρισμού εισπράττουν

μέσω των τιμολογίων τα τέλη χρήσης

των δικτύων μεταφοράς και διανομής,

καθώς και τα ΥΚΩ και το ΕΤΜΕΑΡ, τα

οποία οφείλουν να επιστρέψουν αντί-

στοιχα στον ΑΔΜΗΕ, τον ΔΕΔΔΗΕ και

τον ΔΑΠΕΕΠ. Πρόκειται για τις ρυθμιζό-

μενες χρεώσεις, που συνιστούν έσοδα

των Διαχειριστών. Επίσης, εισπράττουν

και τα δημοτικά τέλη, τα οποία πρέπει

να επιστρέψουν στους κατά τόπους Δή-

μους.

Ωστόσο, η ενεργειακή κρίση που οδήγησε

στην εκτόξευση των χονδρεμπορικών

τιμών του ρεύματος και (σε συνδυασμό

με την αύξηση των απλήρωτων λογα-

ριασμών) επηρέασε τη ρευστότητα των

παρόχων, είχε ως αποτέλεσμα οι τε-

λευταίοι να παρακρατούν τα ποσά αυτά,

σε μια απέλπιδα προσπάθεια να «ανα-

κουφίσουν» τις ταμειακές ανάγκες τους.

Το πρόβλημα αυτό μπορεί να γιγαντώ-

θηκε ελέω κρίσης, αλλά ξεκίνησε ου-

σιαστικά μετά την έναρξη του target

model, τον Νοέμβριο του 2020, που

είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του

χονδρεμπορικού κόστους, το οποίο σε

συνδυασμό με την ενίσχυση των φορ-

τίων, δημιούργησε πιέσεις ρευστότητας

σε εταιρείες προμήθειας, ιδίως εκείνες

που δεν διαθέτουν καθετοποιημένη μορ-

φή. Δεν ανήκουν, με άλλα λόγια, σε

μεγάλους ενεργειακούς ομίλους που

διαθέτουν και παραγωγή, ώστε να υπάρ-

ξει δυνατότητα αντι-στήριξης από τη

συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Όπως  γνωρίζουμε η παρακράτηση των

ποσών αυτών από εταιρείες προμήθειας

ως πρόβλημα ήταν σχετικά διαχειρίσιμο

μέχρι τον Ιούνιο του 2021, για να ξεφύγει

εντελώς στη συνέχεια. Για τον λόγο

αυτό η ΡΑΕ κάλεσε πέρσι τον Οκτώβριο

τους παρόχους, από τους οποίους ζήτησε

να προχωρήσουν σε ρύθμιση των χρεών

τους προς τους τρεις Διαχειριστές. Πρό-

τεινε, συγκεκριμένα, το 50% των οφειλών

να καλυφθεί με εγγυητικές επιστολές

και για το υπόλοιπο να γίνει διακανονι-

σμός.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι οι πε-

ρισσότεροι πάροχοι ανταποκρίθηκαν

στην πρόσκληση του Ρυθμιστή και προ-

χώρησαν σε διακανονισμούς, αρχίζοντας

να επιστρέφουν ποσά. Ήδη μία εταιρεία

που ανήκει σε καθετοποιημένο όμιλο,

έχει τακτοποιήσει στις αρχές του έτους

τις οφειλές της για το 2021 και μία

ακόμη παρόμοια έχει πολύ μικρό υπό-

λοιπο. Όλες οι υπόλοιπες έχουν ανοι-

χτούς λογαριασμούς με τους Διαχειρι-

στές, με τις περισσότερες, λένε οι πλη-

ροφορίες, να είναι συνεπείς στην επι-

στροφή ποσών που μπήκαν σε διακα-

νονισμό.

Υπάρχει, ωστόσο, μία εταιρεία που δεν

ανήκει σε ενεργειακό όμιλο, η οποία

χαρακτηρίζεται «εντελώς ασυνεπής» και

μία ακόμη που εμφανίζει δυσκολίες στην

κάλυψη της «τρύπας» της. Και οι δύο

αυτές εταιρείες, σύμφωνα με πληρο-

φορίες, επικρίνονται συν τοις άλλοις

γιατί δεν πιστώνουν τις επιδοτήσεις της

πολιτείας στα τιμολόγια των πελατών

τους.

Αυτή ακριβώς η κατάσταση είναι που

έχει προκαλέσει τις έντονες ανησυχίες

της αγοράς, καθώς εκφράζεται ο φόβος

ότι όσο μεγαλώνουν οι «τρύπες» παρόχων

τόσο πιο κοντά έρχεται ο κίνδυνος να

«σκάσουν κανόνια». Μάλιστα, πηγή τόνισε

ότι «ο κίνδυνος αυτός σήμερα είναι πιο

έντονος από ποτέ».

Η αγορά, πάντως, εκτιμά ότι υπάρχει

ανάχωμα για την αποτροπή μιας τέτοιας

εξέλιξης. Το εργαλείο του Κώδικα Προ-

μήθειας δίνει τη δυνατότητα στη ΡΑΕ

να αφαιρέσει άδειες λειτουργίες από

εταιρείες «στο κόκκινο».

Να επισημανθεί ότι εκτός από τα χρέη

αυτά προς τους Διαχειριστές υπάρχουν

και παλαιότερα, προ target model, με

δικαιούχο τον ΑΔΜΗΕ. Προέρχονται από

την εκκαθάριση της αγοράς, που ήταν

έργο του Διαχειριστή. Έχουν απομείνει,

λένε οι πληροφορίες, χρέη προς τον

ΑΔΜΗΕ διόλου ευκαταφρόνητα, με απο-

τέλεσμα ο Διαχειριστής να δυσκολεύεται,

με τη σειρά του, να αποζημιώσει παρα-

γωγούς για την παροχή υπηρεσιών ευε-

λιξίας.

Κίνδυνος να «σκάσουν

κανόνια» στην ενέργεια

Ανοιχτούς λογαριασμούς με τους Διαχειριστές

αλλά και Δήμους έχουν οι περισσότερες

εταιρείες του κλάδου. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Από το περιθώριο σε μια ανερχόμενη κατηγορία, η

οποία «τρέχει» με σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης,

εξελίσσονται τα vegan (φυτικά) προϊόντα και στην

Ελλάδα. Μεγάλες βιομηχανίες και επιχειρήσεις από

τον χώρο των τροφίμων εντάσσουν στο χαρτοφυλά-

κιό τους τα νέα προϊόντα, λόγω της στροφής αρκε-

τών καταναλωτών στην υγιεινή διατροφή, επιδιώ-

κοντας να κερδίσουν μερίδιο από την «πίτα» της κα-

τηγορίας, η οποία εκτιμάται ότι προσεγγίζει σε αξία

περίπου τα 65-70 εκατ. ευρώ.

Μπορεί πριν από περίπου τρία χρόνια να αφορούσε

μια εξειδικευμένη μερίδα καταναλωτών (vegeter-

ian), ωστόσο πλέον αγγίζει ολοένα και περισσότε-

ρους. Σε αυτό συνετέλεσε και η πανδημία, η οποία

ευαισθητοποίησε ακόμα περισσότερο τους κατανα-

λωτές σε θέματα που σχετίζονται με τη διατροφή

τους. Μάλιστα, η vegan διατροφή δεν θεωρείται

απλώς μια τάση της κατανάλωσης, αλλά μια στροφή

της ζήτησης που τείνει να παγιωθεί παγκοσμίως.

Ερευνα της Allied Market Research, η οποία εξετάζει

την αγορά προϊόντων διατροφής Vegan και τις τά-

σεις στον κλάδο παγκοσμίως έως το 2026, αναφέρει

ότι η παγκόσμια βιομηχανία vegan τροφίμων το

2018 ανήλθε σε 14,2 δισ. δολάρια, ενώ εκτιμάται

ότι το 2026 θα έχει διπλασιαστεί και δεν αποκλεί-

εται να ξεπεράσει τα 30 δισ. δολάρια, εμφανίζοντας

διψήφιους ρυθμούς ανάπτυξης σε ετήσια βάση.

Ανάλογη ανάπτυξη υπάρχει και στην Ελλάδα.

Μερίδιο

Είναι ενδεικτικό ότι τα προϊόντα φυτικής προέλευ-

σης το 2020 παρουσίασαν διψήφια αύξηση, τα γαλα-

κτοκομικά φυτικής προέλευσης αύξησαν τις πωλή-

σεις τους κατά 28,3% σε σχέση με το αντίστοιχο διά-

στημα του 2019, ενώ τα φυτικά ροφήματα (π.χ.

γάλα από αμύγδαλο) καταλαμβάνουν πλέον το 12%

της αγοράς με διαρκώς έντονα αυξητικούς ρυθμούς.

Μάλιστα, σε άλλες χώρες της ΕΕ το ποσοστό αυτό

ξεπερνά το 20%. Να σημειωθεί ότι η vegan διατρο-

φή αποκλείει όλα τα ζωικά προϊόντα, ακόμα και τα

γαλακτοκομικά, ενώ παράλληλα υιοθετεί έναν τόσο

αυστηρά χορτοφαγικό τρόπο ζωής που δεν χρησιμο-

ποιεί ζωικά προϊόντα ούτε στην ένδυσή του, απορρί-

πτοντας οτιδήποτε φτιάχνεται από μαλλί και μετάξι.

Παραδοσιακές βιομηχανίες αλλά και μικρότερες επι-

χειρήσεις επιδιώκουν να κατακτήσουν μερίδιο από

τα περίπου 70 εκατ. ευρώ στα οποία σήμερα αποτι-

μάται η συγκεκριμένη αγορά αλλά και να την επε-

κτείνουν ακόμα περισσότερο. Μάλιστα σύμφωνα με

έρευνες σχεδόν το 1/3 των Ελλήνων καταναλώνουν

τέτοια προϊόντα από γαλακτοκομικά και τυροκομικά

έως υποκατάστατα κρέατος, ενώ το 33% εκτιμάται

ότι αγοράζει και καταναλώνει τουλάχιστον μία κατη-

γορία αυτών των προϊόντων τακτικά, σε ημερήσια ή 

εβδομαδιαία βάση.

Όσο για τα κανάλια διανομής, τα σουπερμάρκετ με

ποσοστό 78% αναδεικνύονται το σημαντικότερο κα-

νάλι από το οποίο οι Έλληνες αγοράζουν vegan

προϊόντα, ενώ δύο στους δέκα καταναλωτές αγορά-

ζουν και από εξειδικευμένα καταστήματα βιολογι-

κών ή υγιεινών τροφίμων.

«Αν δεν υπήρχαν οι ανατιμήσεις, θα έπρεπε να τις

εφεύρουμε». Μία ρήση στην ουσία μη λεχθείσα –

ούτε από γνωστό ούτε από άγνωστο οικονομολόγο –

η οποία όμως αποδείχθηκε ορθή στην περίπτωση των

αλυσίδων σούπερ μάρκετ, που «είδαν» τον τζίρο τους

να αυξάνεται  το 2021 παρότι ο όγκος των πωλήσεων

μειώθηκε.

Η ακρίβεια, ειδικά από τον Σεπτέμβριο και μετά, κα-

θώς και η… σμίκρυνση του καλαθιού το τελευταίο δί-

μηνο του προηγούμενου έτους, απ’ όταν δηλαδή άρ-

χισαν να έρχονται οι φουσκωμένοι λογαριασμοί ρεύ-

ματος και θέρμανσης, η οποία μάλιστα συνεχίζεται με

μεγαλύτερη ένταση εφέτος, αποτυπώνονται ξεκάθα-

ρα στα στοιχεία της εταιρείας μετρήσεων IRI για το

2021. Αναλυτικά, με βάση τις μετρήσεις της IRI, η οποία συγκεντρώνει στοιχεία

από σούπερ μάρκετ και hypermarkets στην Ηπειρωτική Ελλάδα και την Κρήτη, το

2021 ο τζίρος για την αγορά των ταχυκίνητων προϊόντων (fast-moving consumer

goods) έκλεισε οριακά υψηλότερα (+0,6%) έναντι του 2020, στα 7,95 δισ. ευρώ

περίπου 500 εκατ. ευρώ περισσότερα από την χρονιά των καθολικών lockdowns.

Υπενθυμίζεται πως το 2020 είχε καταγραφεί άνοδος αξίας πωλήσεων κατά 8,3%,

ενώ το 2019 η άνοδος ήταν της τάξης του 2,9%.

Άνοδος τιμών σε όλες τις κατηγορίες

Ωστόσο, η αύξηση των συνολικών εσόδων των σούπερ μάρκετ το 2021 δεν ακο-

λουθείται με αντίστοιχο ποσοστό ενίσχυσης και σε επίπεδο όγκου πωλήσεων, κα-

θώς υπήρξε μείωση σε όλες τις κατηγορίες (τρόφιμα, είδη νοικοκυριού και είδη

προσωπικής υγιεινής), ενώ καταγράφεται αύξηση 1,9% στην τιμή ανά μονάδα στο

σύνολο της αγοράς των ταχυκίνητων προϊόντων.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά αποκλειστικά τα τυποποιημένα προϊόντα, σημειώθηκε

άνοδος 0,8% σε αξία πωλήσεων, την ώρα που ο όγκος πωλήσεων υποχώρησε κατά

1,1%. Το γεγονός αυτό σημαίνει πως καταγράφεται αύξηση 1,9% στην τιμή ανά μο-

νάδα στο σύνολο της αγοράς FMCG. Ειδικότερα, στα τρόφιμα η τιμή ανά μονάδα

αυξήθηκε κατά 2,1% το 2021, στα προϊόντα υγείας και ομορφιάς κατά 5% και στα

προϊόντα οικιακής φροντίδας υποχώρησε κατά 1%.

Ο καταστροφικός Νοέμβριος και το ρεβεγιόν στα σπίτια μας

Το «τελευταίο μίλι» του 2021 δεν βγήκε για τις αλυσίδες σούπερ μάρκετ. Τον Νο-

έμβριο η αγορά των ταχυκίνητων προϊόντων σημείωσε πτώση κατά 9%. Πρόκειται

για τη μεγαλύτερη κάμψη αξίας πωλήσεων σε μηνιαία βάση που καταγράφηκε την

περασμένη χρονιά, συγκρινόμενη μόνο με τις επιδόσεις του Μαρτίου (-8,5%) και

του Μαΐου (-8%). Αντίστοιχα ο όγκος πωλήσεων τον ίδιο μήνα υποχώρησε κατά

8,7%.

Ενδιαφέρον έχει, ωστόσο, να σημειωθεί ότι και ο Δεκέμβριος, μολονότι παραδο-

σιακά είναι μια «δυνατή» περίοδος για την αγορά των σούπερ μάρκετ (δεδομένου

ότι περιλαμβάνει την εορταστική περίοδο των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρο-

νιάς), ακολουθώντας τη τάση του Νοεμβρίου,  εμ-

φάνισε πτώση πωλήσεων τόσο σε αξία 1,9%, όσο

και σε όγκο 2,2% παρότι η εστίαση ήταν… μισάνοι-

χτη και κάναμε ρεβεγιόν στα σπίτια μας.

Κερδισμένοι και χαμένοι

Από όλες τις μεγάλες κατηγορίες προϊόντων μόνο

τα τρόφιμα παρουσίασαν άνοδο το 2021, που σημεί-

ωσαν ανάπτυξη κατά 1%. Όχι όμως τα «χύμα» προ-

ϊόντα», τα οποία υποχώρησαν οριακά (0,2%), αλλά

τα τυποποιημένα.

Η συνολική κατηγορία των ειδών νοικοκυριού και οι-

κιακής φροντίδας (Ηousehold), υποχώρησε κατά 3%

σε αξία πωλήσεων και 3,9% σε όγκο πωλήσεων, ενώ

η αγορά προσωπικής φροντίδας και υγιεινής (Ηealth

& Beauty) κατέγραψε κάμψη 2,3% σε αξία πωλήσεων και 6,9% σε όγκο.

Περισσότερα κατεψυγμένα και αναψυκτικά, λιγότερα καθαριστικά και είδη προσω-

πικής υγιεινής

Λόγω αύξησης των τιμών τα αλκοολούχα ποτά αποτελούν την κατηγορία με τη

μεγαλύτερη άνοδο το 2021, καταγράφοντας 6,9% ανάπτυξη σε αξία πωλήσεων,

ωστόσο σε όγκο η αύξηση είναι μόλις 1,4%. Ουσιαστικά τα κατεψυγμένα τρόφιμα

ήταν αυτά που κέρδισαν το καταναλωτικό κοινό το 2021, καθώς κατέγραψαν αύ-

ξηση 5,2% σε αξία πωλήσεων και 6,1% σε όγκο πωλήσεων. Ακολουθούν τα μη αλ-

κοολούχα ποτά που σημείωσαν άνοδο 4,9% σε αξία πωλήσεων και 4,7% σε όγκο

πωλήσεων.

Η μεγαλύτερη υποχώρηση καταγράφεται στα καθαριστικά σπιτιού και απορρυπαν-

τικά (-4,5% σε αξία πωλήσεων και 5,7% σε όγκο πωλήσεων) αλλά και στα προϊόντα

προσωπικής υγιεινής (-3,3% σε αξία πωλήσεων και -11,4 σε όγκο πωλήσεων).

Περισσότερες προσφορές, υποχώρηση της ιδιωτικής ετικέτας

Αναφορικά με τις προσφορές, το 25,8% της αξίας πωλήσεων το 2021 προήλθε,

σύμφωνα με την IRI, από προϊόντα σε καθεστώς έκπτωσης, σε μια άνοδο 0,6% σε

σχέση με το 2020.

Τα προϊόντα υγείας και ομορφιάς εξακολουθούν να εμφανίζουν το υψηλότερο πο-

σοστό προσφορών (33,9%), αν και εμφανίζεται μειωμένο συγκριτικά με το 2020

κατά 1,3%.

Ακολουθούν τα είδη οικιακής φροντίδας με ποσοστό προσφορών 26,2% εξίσου

μειωμένο σε σχέση με πέρυσι κατά 1,5%, ενώ αντίθετα τα τρόφιμα αύξησαν τις

προωθητικές τους ενέργειες κατά 1,3% με το ποσοστό προσφορών να διαμορφώ-

νεται στο 24,8%.

Από την άλλη, το μερίδιο των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας υποχώρησε για 7η συ-

νεχή χρονιά, φθάνοντας στο 14,7% όταν το 2014 είχε βρεθεί στο 19%, προφανώς

λόγω των αυξημένων προσφορών σε επώνυμα προϊόντα. Πέρυσι η μείωση στην

κατηγορία αυτή ήταν της τάξης του 3,2%.

Σούπερ μάρκετ:

Οι ανατιμήσεις σώζουν τον τζίρο των αλυσίδων

Ποια προϊόντα είχαν απώλειες και ποια ενίσχυσαν τις πωλήσεις τους το 2021, 

σύμφωνα με έρευνα της IRI

Vegan προϊόντα: «Τρέχουν» με σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης
Ολοένα και περισσότερες βιομηχανίες τροφίμων τα εντάσσουν στο χαρτοφυλάκιό τους

- Η πανδημία ενίσχυσε τη στροφή στην υγιεινή διατροφή
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Η Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης, ενισχύει

διαχρονικά τους θεσμούς που προάγουν

και αναδεικνύουν την υψηλή ποιότητα

και στηρίζει δυναμικά την επανεκκίνηση

των FNL Best Restaurant Awards, με την

συμμετοχή της ξεχωριστής εζα Premium

Pilsener.

Με υπερηφάνεια, η εζα Premium Pilsener

συμμετέχει ενεργά και γίνεται συνοδοι-

πόρος στο γευστικό ταξίδι της κορυφαίας

διοργάνωσης, που έχει στόχο την βρά-

βευση των καλύτερων εστιατορίων σε

ολόκληρη την Ελλάδα, επιστρέφοντας

δυναμικά μετά από έναν χρόνο απουσίας.

Η διοργάνωση-θεσμός για τη γαστρονομία,

ανανεωμένη και επανασχεδιασμένη, υπη-

ρετεί πιστότερα και με αίσθημα ευθύνης

εστιατόρια και κοινό και έχει ήδη ξεκινήσει

από το περασμένο καλοκαίρι τις αξιολο-

γήσεις σε εστιατόρια της χώρας. 

Η εζα Premium Pilsener στηρίζει τα FNL

Best Restaurant Awards με σκοπό τα

εστιατόρια να λάβουν τη στιγμή που το

χρειάζονται, τα αστέρια που θα τα ανα-

δείξουν σε ιδανικές επιλογές για το κοινό

και θα οδηγήσουν τους λάτρεις των γα-

στριμαργικών συγκινήσεων στους κορυ-

φαίους προορισμούς του 2022.

Συνδυάζοντας την ξεχωριστή λάμψη των

αστεριών των FNL Best Restaurant Awards

με την ξεχωριστή γεύση της χρυσαφένιας

εζα Premium Pilsener, στηρίζουμε την

επάνοδο της εστίασης και τις εκλεκτές

επιλογές υψηλού ποιοτικού επιπέδου και

πίνουμε στην υγειά του καλού φαγητού

και των ανθρώπων που το ετοιμάζουν.

Σημειώνεται ότι η εζα Premium Pilsener

αποτελεί μία εκλεπτυσμένη ελληνική

πρόταση στην κατηγορία των premium

beers. Παράγεται από υλικά υψηλής ποι-

ότητας – βύνη από δίστιχο καλοκαιρινό

και εξάστιχο χειμωνιάτικο κριθάρι, εκλε-

κτές ποικιλίες λυκίσκου, μαγιά και κρυ-

στάλλινο αρτεσιανό νερό Παρνασσού,

ζυμώνεται στο πλαίσιο μιας εξειδικευμένης

και απόλυτα ελεγχόμενης διαδικασίας και είναι διεθνώς αναγνωρισμένη και βρα-

βευμένη.

Σχετικά με τα FNL Best Restaurant Awards 

Τα FNL Best Restaurant Awards ξεκίνησαν το 2016 και φέρουν την υπογραφή του

FNL Guide (The Food & Leisure Guide), του κορυφαίου γαστρονομικού και ευζωιστικού

website της χώρας. Από την πρώτη στιγμή τα βραβεία, που στηρίζονται στην

αξιολόγηση μιας πολυσυλλεκτικής επιτροπής από μέλη της ομάδας του FNL αλλά

και από προσωπικότητες εκτός, αγκαλιάστηκαν από το κοινό αλλά και τη γαστρονομική

σκηνή της χώρας. Οι βασικές αρχές που χαρακτηρίζουν την αξιολόγηση των

καλύτερων εστιατορίων της Ελλάδας από την επιτροπή του FNL, είναι η εξωστρέφεια,

η διάρκεια και η διάκριση των εστιατορίων σε κατηγορίες. Η διάρκεια ως αρχή,

στηρίζεται στην συνολική αίσθηση του εστιατορίου στη διάρκεια του χρόνου και όχι

μόνο σε δοκιμή της μιας βραδιάς όπου απλά βαθμολογούνται πιάτα και «φωτογρα-

φίζεται» η στιγμή. Τα εστιατόρια βαθμολογούνται με αστέρια FNL (από ένα έως

τέσσερα) με το ένα αστέρι να σημαίνει «πολύ καλό εστιατόριο στην κατηγορία του»,

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να αξιολογούμε εστιατόρια από κάθε κατηγορία που

αξίζει να βραβευτεί και όπου το κοινό αναζητά την πληροφόρηση. Αναδεικνύονται

έτσι οι καλύτερες προσπάθειες και σε κατηγορίες όπως είναι η παραδοσιακή

κουζίνα, το comfort food, οι ethnic κουζίνες ή ακόμη και το street food αφού τα

βραβεία δεν περιορίζονται μόνο σε γαστρονομικά και fine dining εστιατόρια.

Το 2021 ο θεσμός δεν απένειμε βραβεία καθώς αποφάσισε να διαφυλάξει το κύρος

του και να μην βραβεύσει εστιατόρια που ήταν κλειστά ή υπολειτούργησαν. Από

αυτή τη χρονιά τα FNL Best Restaurant Awards θα δίνονται σε δύο στάδια,

απονέμοντας τα αστέρια την στιγμή που τα εστιατόρια αλλά και το κοινό τα «χρει-

άζονται» περισσότερο, αλλά και φροντίζοντας η τελετή απονομής να γίνεται σε

ασφαλέστερο περιβάλλον. Τον Φεβρουάριο, στην καρδιά της χειμερινής σεζόν, θα

ανακοινωθούν τα αστέρια για τα εστιατόρια της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Τον

Μάιο θα ανακοινωθούν τα αστέρια για τους καλοκαιρινούς προορισμούς και την

υπόλοιπη Ελλάδα στο πλαίσιο μιας λαμπερής τελετής απονομής όπου βέβαια θα

απονεμηθούν τόσο τα αστέρια της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης όσο και τα πολύ

σημαντικά ειδικά βραβεία των FNL Best Restaurant Awards.

Σχετικά με την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ Α.Ε.

Η Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης ιδρύθηκε το 1989 και αποτελεί τη μεγαλύτερη

ανεξάρτητη ελληνική ζυθοποιία η οποία εξελίχθηκε δυναμικά την τελευταία 10ετία.

Η συμμετοχή του Diorama investment Fund στο κεφάλαιο της εταιρίας στο τέλος

του 2019, σηματοδότησε την έναρξη ενός νέου αναπτυξιακού κύκλου, επιβεβαιώνοντας

τις μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης για την ΕΖΑ. Σήμερα, παράγει εξαιρετικής

ποιότητας και υψηλής γευστικής αξίας προϊόντα μπίρας, τις εζα Premium Pilsener,

εζα Fine Lager, εζα Alcohol Free, Pils Hellas, BLUE Ιsland, Odyssey Red Circe’s Spell,

Odyssey Dark Calypso’s Desire, Odyssey White Siren’s Call, ενώ εισάγει και εμπορεύεται

την Gulden Draak. Η ΕΖΑ με παραγωγικό δυναμικό 80 εκατομμύρια λίτρα και ένα δι-

ευρυμένο δίκτυο διανομής, καλύπτει το σύνολο της χώρας, ενώ εξάγει τα προϊόντα

της και στις 5 ηπείρους. Απασχολεί περισσότερους από 180 καταρτισμένους εργα-

ζόμενους, ενώ τα τελευταία τρία χρόνια στο εργοστάσιο της στην Αταλάντη εγκα-

τέστησε δυο νέες, υπερσύγχρονες γραμμές παραγωγής, οι οποίες διασφαλίζουν

απόλυτα την ευελιξία, ασφάλεια και ποιοτική ανωτερότητα των προϊόντων της και

εντάσσονται στο συνολικό πλάνο επενδύσεων της εταιρείας, ύψους 29,8 εκατ.

ευρώ για το διάστημα 2013-2020. Σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, η

ΕΖΑ, εφαρμόζει επιτυχώς ένα σύγχρονο και ολοκληρωμένο σύστημα περιβαλλοντικής

φροντίδας. 

Η Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης υποστηρίζει τα  

FNL Best Restaurant Awards
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Όπως σημειώνει η ΕνΕΑΠ, η Ελλάδα κατατάσσε-

ται στην 1η θέση στην ΕΕ-27 σε σχέση με το κατά

κεφαλήν εισόδημα αναφορικά με το ύψος του Ει-

δικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) των αλκοολού-

χων ποτών, ενώ ταυτόχρονα ο ΕΦΚ είναι έως και

4,5 φορές υψηλότερος από το μέσο όρο γειτονι-

κών και τουριστικά ανταγωνιστικών χωρών.

«Αυτή η συνθήκη έχει οδηγήσει τη χώρα σε δυ-

σμενή θέση μειώνοντας την ανταγωνιστικότητα του

εγχώριου τουριστικού πακέτου, ενώ από τη διεθνή

εμπειρία έχει αποδειχθεί ότι η υψηλή φορολογία αυ-

ξάνει σημαντικά τα κίνητρα λαθρεμπορίου και παρα-

βατικότητας. Στην παρούσα πρωτόγνωρη συγκυρία,

μέτρα επιδοματικής προσέγγισης δεν επαρκούν

καθώς είναι πρόσκαιρα, ενώ μόνο ζωτικής σημασίας

παρεμβάσεις με αναπτυξιακή προοπτική, όπως είναι

η μείωση της έμμεσης φορολογίας, κρίνονται ικανές

όχι μόνο να ανακουφίσουν ουσιαστικά τις επιχειρή-

σεις στηρίζοντας τη βιωσιμότητά τους την επόμενη

μέρα αλλά και να προκαλέσουν ένα θετικό σοκ στην

εγχώρια αγορά ενισχύοντας την υγιή και νόμιμη επι-

χειρηματικότητα και οδηγώντας στη μετακίνηση ικα-

νού όγκου πωλήσεων από το παράνομο στο νόμιμο

εμπόριο. Παράλληλα, μια τέτοια δομική διόρθωση θα

μπορούσε να διασφαλίσει τις χιλιάδες θέσεις εργα-

σίας στην τεράστια αλυσίδα διάθεσης του ποτού

καθώς και την προβλεψιμότητα και σταθερότητα των

σχετικών δημοσίων εσόδων» τονίζει η ΕνΕΑΠ και προ-

σθέτει: «Ας μην ξεχνάμε ότι πρόκειται για έναν κλάδο

του οποίου η συνολική επίδραση της εφοδιαστικής

αλυσίδας υπολογίζεται ότι υπερβαίνει τα 2,3 δισ.

ευρώ, με τα εισοδήματα από εργασία να φθάνουν τα

480 εκατ. ευρώ, ενώ οι θέσεις εργασίας πλήρους απα-

σχόλησης που δημιουργεί ξεπερνούν τους 66 χιλ. ερ-

γαζόμενους, καθιστώντας τον κλάδο έναν από τους

σημαντικότερους εργοδότες στη χώρα, που στηρίζει

το εισόδημα τουλάχιστον 35 χιλιάδων επιχειρήσεων,

οι οποίες δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στο εμ-

πόριο οινοπνευματωδών ποτών».

Στο πλαίσιο της ίσης μεταχείρισης των κλάδων που

υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, η ΕΝΕΑΠ

προτείνει διορθωτική ενέργεια προς αυτήν την κατεύ-

θυνση)και την ορθολογικότερη αντιμετώπιση του κα-

θεστώτος φορολόγησης των διαφόρων κατηγοριών

αλκοολούχων ποτών,προκειμένου να διασφαλισθούν

αφενός η βιωσιμότητα του κλάδου αλκοολούχων

ποτών στην Ελλάδα και αφετέρου να υπάρξουν στα-

θερά και ικανοποιητικά επίπεδα εσόδων για το Ελλη-

νικό Δημόσιο.

Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης επηρεάζει ιδιαιτέρως

τις επιχειρήσεις λόγω της μείωσης της κατανάλωσης

που προκαλεί, ενώ παράλληλα έχει σημαντικές οικο-

νομικές και κοινωνικές συνέπειες. Μάλιστα, το απο-

τέλεσμα από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα

αλκοολούχα ποτά, δεν ισοσκελίζεται από τις παρά-

πλευρες απώλειες, μερικές από τις οποίες είναι οι

εξής:

► Σοβαρές απώλειες φόρου από τον ΦΠΑ λόγω της

συνολικής μείωσης των πωλήσεων

► Σοβαρές απώλειες φόρου εισοδήματος από την

μείωση των κερδών του κλάδου γενικότερα, ξεκινών-

τας από τις μεγάλες Εταιρείες και περνώντας στο χον-

δρεμπόριο και τις κάβες

► Μειώσεις προσωπικού. Στον κλάδο απασχολούν-

ται πάνω από 220.000 εργαζόμενοι

► Δημιουργία στρεβλώσεων που τροφοδοτούν την

γκρίζα / μαύρη αγορά και οδηγούν στην αύξηση του

ενδιαφέροντος για λαθρεμπόριο, όπως αυτό προκύ-

πτει από την παγκόσμια εμπειρία

► Μεγάλη ανισορροπία του κόστους του όποιου

ποτού προσφέρεται στην Ελλάδα έναντι των όμορων

χωρών (ιδίως την Βουλγαρία που είναι και στην ΕΕ)

και των αμέσως συγκριτικών τουριστικών περιοχών,

όπως Κύπρος, Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία ακόμα και

την Γαλλία.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί, ότι η Ελλάδα αυτή την

στιγμή έχει συνδυασμένους ΕΦΚΟΠ και ΦΠΑ από το

4πλασιο μέχρι το διπλάσιο σε σχέση με τις χώρες που

αναφέρονται παραπάνω. Συγκεκριμένα στη Βουλγα-

ρία, ο Φόρος είναι στο 1/4 του Ελληνικού. Έτσι, διευ-

ρύνεται το συγκριτικό πλεονέκτημα των

ανταγωνιστικών αγορών. Οι γειτονικές χώρες καθώς

και οι ανταγωνιστικοί τουριστικοί προορισμοί της Ελ-

λάδας, ενισχύονται τόσο σε επίπεδο value for money

όσο και σε επίπεδο διασυνοριακού shopping trip. Οι

επιπτώσεις αυτές έχουν ήδη γίνει ορατές στις αγορές

της Β. Ελλάδος.

► Ενίσχυση του άνισου ανταγωνισμού όσον αφορά

στη φορολόγηση μεταξύ του κλάδου των αλκοολού-

χων ποτών και των λοιπών κατηγοριών αλκοολούχων

Σήμερα, οι τιμές των προϊόντων του κλάδου έχουν

αυξηθεί στο ράφι κατά 50% περίπου και η αύξηση

αυτή οφείλεται 100% στις αυξήσεις των φόρων -

ΕΦΚΟΠ και ΦΠΑ. Με άλλα λόγια, στην τιμή που πλη-

ρώνει ο καταναλωτής, το 60%, και σε ορισμένες

περιπτώσεις ελληνικών λαϊκών προϊόντων το 75%,

είναι ΦΟΡΟΙ.

Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι με βάση τις σημερινές

ενδείξεις, ακόμα και αν ο φόρος παραμείνει στα ίδια

επίπεδα, θα υπάρξει επιπλέον συρρίκνωση της κατα-

νάλωσης κατά 10% επιπλέον.

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω ζητημάτων, η

ΕΝ.Ε.Α.Π. προσφέρεται να βοηθήσει ενεργά την κυ-

βέρνηση στη μεγιστοποίηση των εσόδων από τη φο-

ρολογία των οινοπνευματωδών ποτών και να

συνεργαστεί μαζί της με στόχο την αντιμετώπιση του

λαθρεμπορίου και της νοθείας (grey/black market)

των αλκοολούχων ποτών.

Ειδικός φόρος κατανάλωσης
Στα αλκοολούχα ποτά

Ποιές είναι οι 

επιπτώσεις
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ΔΙΑΤΡΟΦΗ

Έρευνα με θέμα τις διατροφικές και αγοραστικές

τάσεις τροφίμων, πραγματοποίησε το Ινστιτούτο

Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών

(ΙΕΛΚΑ) την περίοδο 5-11 Νοεμβρίου 2021 με

δείγμα 1.000 καταναλωτών από όλη την Ελλάδα.

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάστηκαν στο πλαί-

σιο του 12ου συνεδρίου ΙΕΛΚΑ MetaFood στις 1 και 2 Δε-

κεμβρίου 2021 και αναδεικνύουν πέντε διατροφικές και

καταναλωτικές τάσεις οι οποίες αναμένεται να διαμορφώσουν

τον κλάδο των σούπερ μάρκετ και των προμηθευτών των

επόμενων ετών.

Flexiterians και Vegeterians

Οι διεθνείς δημογραφικές εξελίξεις και οι πολιτισμικές

αλλαγές σε συνδυασμό με τις παραγωγικές δυνατότητες

της παγκόσμιας οικονομίας για παραγωγή ζωικών πρωτεϊνών

αποτελούν παράγοντες που συνεισφέρουν στην παγκόσμια

αύξηση των καταναλωτών που επιλέγουν την χορτοφαγική

δίαιτα.

Στην Ελλάδα το ποσοστό των καταναλωτών που δηλώνουν

χορτοφάγοι βρίσκεται περίπου στο 4% δηλαδή 400 χιλ. πο-

λίτες, με τους μισούς από αυτούς να αυτοπροσδιορίζονται

ως vegans (δεν καταναλώνουν καθόλου ζωϊκά προϊόντα

και τους άλλους μισούς ως vegeterians (δεν καταναλώνουν

κρέας, ψάρι κλπ).

Δίπλα σε αυτή την κατηγορία καταναλωτών υπάρχει η

κατηγορία των flexitarians ή ημιχορτοφάγων, καταναλωτών

δηλαδή που προσπαθούν να υιοθετήσουν μία πιο χορτο-

φαγική διατροφή, αλλά όχι ολοκληρωτικά χορτοφαγική. Η

κατηγορία αυτή είναι περίπου το 15% του πληθυσμού, δη-

λαδή περίπου 1,5 εκατ. πολίτες και αποτελεί μία πολύ ση-

μαντική κοινωνική και καταναλωτική ομάδα.

Plant-basedκαι lab-grown τρόφιμα

Η προαναφερθείσα τάση, αναμένεται να κάνει πιο έντονη

την αναζήτηση για εναλλακτικά φυτικά υλικά, τρόφιμα και

προϊόντα προκειμένου να καλυφθούν οι υπάρχουσες δια-

τροφικές συνήθειες. Προϊόντα όπως το φυτικό τυρί, τα

φυτικά γάλατα, το κρέας εργαστηρίου κλπ υπάρχουν ήδη

στην ελληνική αγορά.

Υπάρχει άλλωστε ήδη ένα καταναλωτικό κοινό που κάνει

τις συγκεκριμένες διατροφικές επιλογές (αν και σε χαμη-

λότερο ποσοστό σε σχέση με το εξωτερικό). Όπως φαίνεται

στο σχήμα 2 τα ποσοστά πλέον των καταναλωτών που υιο-

θετούν αυτές τις κατηγορίες είναι αξιοσημείωτα. Το 14%

καταναλώνει γαλακτοκομικά φυτικής προέλευσης, το 11%

θα έτρωγε κρέας εργαστηρίου, ενώ το 19% του κοινού

θεωρεί αυτές τις εναλλακτικές ως πιο υγιεινές.

Μείωση σε ζάχαρη και αλάτι

Η πλειοψηφία των καταναλωτών (και ειδικά οι μεγαλύτερες

ηλικίες) αναμένεται να αφιερώνουν όλο και περισσότερο

χρόνο για τον σχεδιασμό-προγραμματισμό της διατροφή

τους, ως αποτέλεσμα της αύξησης του επιπέδου εκπαίδευσης

και του μέσου προσδόκιμου ζωής.

Το κοινό θα θέλει να ζει πιο υγιές για όλο μεγαλύτερο

χρόνο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι μια από τις

τροφές η οποία ενοχοποιείται όλο και περισσότερο στα

μάτια του καταναλωτικού κοινού ως ανθυγιεινή είναι η ζά-

χαρη.

Η στροφή προς εναλλακτικές πηγές όπως είναι η ζαχαρίνη

και η στέβια φαίνεται ότι κερδίζει έδαφος με το 26% του

κοινού να επιλέγει αυτές τις εναλλακτικές. Παράλληλα

ένα 37% του κοινού δηλώνει ότι γενικότερα αποφεύγει την

κατανάλωση γλυκών και ζάχαρης. Ακόμα πιο έντονη είναι

η τάση για τη μείωση του αλατιού, την οποία επιθυμεί το

48% του κοινού.

Επίδραση των κοινωνικών δικτύων στη διατροφή

Τα social media όλο και πιο έντονα θα διαμορφώνουν τις

επιλογές του καταναλωτικού κοινού με τις αγορές τροφίμων,

τη μαγειρική και την κατανάλωση να συνδέονται με το in-

ternet όλο και περισσότερο.

Το 53% του κοινού (σχήμα 4) μαγειρεύει σήμερα έχοντας

ανοιχτό το κινητό δίπλα για να βλέπει συνταγές, ενώ το

26% έχει ρωτήσει ενεργά συμβουλές μέσω των social

media. Πλέον το φαγητό δεν αρκεί να είναι νόστιμο, πρέπει

να είναι και όμορφο για το 75% του κοινού, κάτι που αποδί-

δεται στα social media και την αυξημένη χρήση βίντεο και

φωτογραφίας για την μαγειρική σε ποσοστά 27% και 33%

αντίστοιχα.

Οι influencers θα αποχτήσουν πιο ενεργούς ρόλους και

επηρεάζουν περισσότερο τις εξελίξεις. Οι ταχύτητες διάδοσης

πληροφοριών και υιοθέτησης τάσεων γίνονται όλο και πιο

γρήγορες, δημιουργώντας την ανάγκη για τις επιχειρήσεις

και να ακολουθούν σε αυτούς του ρυθμούς, αλλά κυρίως

να έχουν παρουσία σε αυτά τα μέσα.

Κλιματική αλλαγή και βιώσιμη ανάπτυξη

Η κλιματική αλλαγή αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά

τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων. Οι καταναλωτές

γίνονται όλο και πιο απαιτητικοί και κριτικοί σε σχέση με τη

λειτουργία των επιχειρήσεων. Τα ποσοστά είναι συγκρίσιμα

σε Ελλάδα και εξωτερικό σε σχέση με την πρόθεση αγοράς

από επιχειρήσεις που λειτουργούν με ηθικό και με φιλικό

προς το περιβάλλον τρόπο.

Συγκεκριμένα η πρόθεση αγοράς με κριτήριο την ειλικρίνεια

και διαφάνεια των επιχειρήσεων για τον τρόπο λειτουργίας

τους καταγράφεται σε ποσοστό 77% στην Ελλάδα, ενώ το

67% δηλώνει ότι είναι σημαντικό για τους ίδιους τα προϊόντα

που καταναλώνουν να παράγονται με φιλικές πρακτικές

προς το περιβάλλον. Παρόλα αυτά όμως, είναι αξιοσημείωτο

ότι μόνο μία μειοψηφική αλλά σημαντική μερίδα του κοινού,

περί το 32%, είναι διατεθειμένη να πληρώσει υψηλότερη

τιμή για προϊόντα που έχουν παραχθεί με προδιαγραφές

και διαδικασίες πιο φιλικές προς το περιβάλλον. Σε αυτό το

στοιχείο αποτυπώνεται και οικονομική πίεση του κατανα-

λωτικού κοινού.

Στο άμεσο μέλλον θα διαμορφωθεί μία ευαίσθητη ισορ-

ροπία ανάμεσα στις επιθυμίες του καταναλωτή και στις δυ-

νατότητες προσφοράς από τις επιχειρήσεις. Οι οργανισμοί

που θα καταφέρουν να λειτουργήσουν κοντά σε αυτή τη

λεπτή γραμμή θα είναι και αυτές που θα αναδειχθούν την

επόμενη δεκαετία.

ΙΕΛΚΑ – Είναι vegeterians οι Έλληνες; –

Ο ρόλος των social media στη διατροφή
Πέντε διατροφικές και καταναλωτικές τάσεις από την έρευνα καταναλωτών του ΙΕΛΚΑ
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Μπορεί ένα πάρκινγκ να κατασκευαστεί

και να λειτουργεί σύμφωνα με τα πρά-

σινα πρότυπα και τις αρχές της βιωσι-

μότητας;

Aπό την θεωρία της «πράσινης» φιλο-

σοφίας μέχρι την επιτυχημένη εφαρ-

μογή, η διαδρομή είναι συνήθως μα-

κρινή, αλλά, αν υπάρχει τεχνογνωσία

και όραμα ακόμη και οι χώροι στάθμευ-

σης μπορούν να δυναμώσουν θετικά

τον ρόλο τους στην βιώσιμη κινητικότητα

στις πόλεις.

Η Dimand μόλις κατέγραψε μια ακόμη

πρωτιά στο portfolio της καθώς το μο-

ναδικό σύστημα αξιολόγησης στον κό-

σμο που αναγνωρίζει τις καινοτομίες

σχεδιασμού και λειτουργίας των δομών

στάθμευσης, πιστοποίησε με Parksmart

Bronze Certification το πάρκινγκ του

Piraeus Port Plaza 3 στον Πειραιά.

Η εταιρεία που έχει πετύχει να κατέχει

ηγετική θέση στον τομέα της πράσινης

ανάπτυξης, ανακοίνωσε σήμερα πως το

φιλόδοξο έργο της ανακατασκευής και

αλλαγής χρήσης των πρώην εγκατα-

στάσεων της Παπαστράτος, έλαβε αυτή

την σημαντική πιστοποίηση. Ειδικότερα,

το Parking (κτήριο C) του Piraeus Port

Plaza 3 έλαβε το Parksmart Bronze Cer-

tification από τον αρμόδιο Αμερικανικό

φορέα, GBCI (Green Business Certifica-

tion, Inc).

«Μένοντας πιστοί στη φιλοσοφία της

βιωσιμότητας και των βιοκλιματικών

κτηρίων, που αλλάζουν τις πόλεις μας

δημιουργήσαμε έναν χώρο στάθμευσης

που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις αει-

φορίας του  μοναδικού συστήματος

αξιολόγησης στον κόσμο που έχει σχε-

διαστεί για την προώθηση της βιώσιμης

κινητικότητας μέσω του πιο έξυπνου

σχεδιασμού και λειτουργίας της δομής

στάθμευσης. Στην ουσία, μέσω της ανά-

πτυξης και υιοθέτησης, στα έργα μας,

υπηρεσιών έξυπνης τεχνολογίας, δημι-

ουργούμε νέα μοντέλα αστικής κινητι-

κότητας για "έξυπνες" πόλεις", αναφέρει

η ανακοίνωση.

«Η διάκριση αυτή επιβεβαιώνει, για άλλη

μια φορά, τη στρατηγική της εταιρείας

μας να παραμείνει προσανατολισμένη

στην υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών

κατά την ανάπτυξη και ανακατασκευή

κτηρίων, ώστε να εξασφαλίζονται ασφα-

λείς και βιώσιμες συνθήκες εργασίας

και διαβίωσης. Επιμένουμε, μέσα από

τα έργα μας, να ανταποκρινόμαστε

στους περιβαλλοντικούς στόχους και

τις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας,

όχι μόνον για περισσότερο βιώσιμα γρα-

φεία, αλλά και για χώρους που προάγουν

την υγεία και τώρα τη βιώσιμη κινητι-

κότητα» καταλήγει η Dimand.

Υπενθυμίζεται ότι, το έργο ανακατα-

σκευής και αλλαγής χρήσης των Κτηρίων

A&C του Piraeus Port Plaza 3 έλαβε

την πιστοποίηση LEED εν μέσω πανδη-

μίας και μάλιστα εξασφάλισε το υψη-

λότερο επίπεδο πιστοποίησης, LEED

Platinum. 

Η Parksmart Bronze Certification του

πάρκινγκ του Piraeus Port Plaza 3 στον

Πειραιά έρχεται να προστεθεί στις έξι

πιστοποιήσεις που έχει ήδη λάβει συ-

νολικά το συγκρότημα και αποδεικνύει

πως τέτοια έργα ανακατασκευής κτηρίων

δεν είναι απλά απαραίτητα, αλλά μπο-

ρούν να κερδίσουν το στοίχημα της

βιωσιμότητας.

Υλικά

1 κιλό μοσχαρίσιος άπαχος κιμάς

2 κ.σ βαλσαμικό ξίδι

1 κρεμμύδι τριμμένο

1 μεγάλη σφιχτή ντομάτα τριμμένη

λίγο ψιλοκομμένο μαϊντανό ή αποξηραμένη

ρίγανη

αλάτι

φρεσκοτριμμένο πιπέρι

Διαδικασία

Χωρίς ψωμί, με λίγες θερμίδες και λιπαρά, θα

γίνει η αγαπημένη σας συνήθεια. Πολύ ζου-

μερά και γευστικά, αλλά ταυτόχρονα ελαφριά,

που δεν θα το πιστεύετε. Συνοδεύστε τα με

ρύζι ή με λαχανικά και θα έχετε το πιο διατρο-

φικό γεύμα!

Ξεκινάμε ζυμώνοντας τον κιμά

Βάζουμε όλα τα υλικά σε μπολ και τα ανακα-

τεύουμε πολύ καλά μέχρι να αλλάξει χρώμα ο

κιμάς.

Για καλύτερο γευστικό αποτέλεσμα σκεπά-

ζουμε τον κιμά και τον αφήνουμε στο ψυγείο

για να ενωθούν καλά οι γεύσεις.

Πλάθουμε 6 μεγάλα μπιφτέκια. Σε αυτό το

στάδιο μπορούμε να τα αποθηκεύσουμε ένα-

ένα σε σακούλες τροφίμων, καλά κλεισμένες,

στην κατάψυξη.

Ψήνουμε σε σχάρα (κάρβουνα) για 5′-6′ από

κάθε πλευρά ή τα ψήνουμε σε σχάρα μέσα σε

ταψάκι στους 200 βαθμούς C για 15′.

Ένας εύκολος τρόπος ψησίματος είναι σε αν-

τικολλητικό τηγάνι 5′-6′, από κάθε πλευρά,

χωρίς λιπαρή ουσία.Tips

Θα χρειαστεί να μουλιάσετε αποβραδίς τα ρε-

βίθια και το μαγείρεμα θα είναι σιγανό.

ΥΓΕΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΥΝΤΑΓΗ 

Μπιφτέκι για διατροφή

Το πρώτο «πράσινο» πιστοποιημένο parking στην

Ελλάδα είναι γεγονός και είναι έργο της DIMAND

Εντοπίστηκε περιοχή του εγκεφά-

λου που συνδέεται με το αίσθημα

κορεσμού μετά το γεύμα

Οταν θα μπορέσουμε να στοχεύσουμε με

μεγαλύτερη ακρίβεια την περιοχή του εγ-

κεφάλου που είναι υπεύθυνη για τον κο-

ρεσμό, τότε θα μπορούμε να αναπτύξουμε

αγωγές με λιγότερες ανεπιθύμητες ενέρ-

γειες.

Νέα έρευνα του  University of Arizona

που δημοσιεύτηκε στο Molecular Metab-

olism, εντόπισε περιοχή του εγκεφάλου

και νευρωνικό κύκλωμα που ρυθμίζουν

τον κορεσμό μετά το γεύμα- κάτι που θα

μπορούσε να βοηθήσει τους επιστήμονες

να στοχεύσουν σε νέα φάρμακα για την

αντιμετώπιση των διατροφικών διαταραχών

και τον έλεγχο του βάρους.

Ο Haijiang Cai, δήλωσε ότι όταν θα μπο-

ρέσουμε να στοχεύσουμε με μεγαλύτερη

ακρίβεια την περιοχή του εγκεφάλου που

είναι υπεύθυνη για τον κορεσμό, τότε θα

μπορούμε να αναπτύξουμε αγωγές με λι-

γότερες ανεπιθύμητες ενέργειες.

Ο Cai ανακάλυψε ότι μετά την αμυγδαλή,

το σήμα κατευθύνεται σε νευρώνες που

βρίσκονται στην περιοχή του εγκεφάλου

που λέγεται παραβραχιόνιος πυρήνας

(PSTh), υπεύθυνη για τον κορεσμό.

Οι ερευνητές γνώριζαν ότι η ορμόνη χο-

λοκυστοκινίνη,( CCK), εκκρίνεται από το

έντερο και ειδοποιεί τον εγκέφαλο ότι

υπάρχει κορεσμός μετά το γεύμα. Γνώριζαν

επίσης ότι νευρώνες της αμυγδαλής, οι

PKC-delta, ρυθμίζουν την επίδραση κορε-

σμού της CCK απενεργοποιώντας άλλους

νευρώνες καταστολής στην αμυγδαλή.

Θεωρούν ότι οι τελευταίοι, θα πρέπει να

ενεργοποιούνται από τους νευρώνες PCK-

delta και την ορμόνη CCK.

Σε ποντικούς, οι ερευνητές διαπίστωσαν

ότι οι νευρώνες που ενεργοποιούνται από

την CCK και  τους νευρώνες PKC-delta

βρίσκονταν στον παραβραχιόνιο πυρήνα.

Η περιοχή PSTh πρώτα ανακαλύφθηκε από

Κινέζους ερευνητές στη δεκαετία του 1990

και περιλήφθηκε στη βιβλιογραφία στην

αγγλική γλώσσα τo 2004, αλλά η λει-

τουργία  της ήταν άγνωστη.

Η ερευνητική ομάδα ανακάλυψε ότι νευ-

ρώνες στην περιοχή απαιτούνται ώστε η

ορμόνη CCK να καταστείλει την κατανά-

λωση φαγητού. Αν σιγήσουν αυτοί οι νευ-

ρώνες και ο άνθρωπος συνεχίσει να τρώει,

τότε η CCK δεν έχει καμία επίδραση. Αλλά

αν ενεργοποιήσουμε αυτούς τους νευ-

ρώνες και ο άνθρωπος σταματήσει να

τρώει, τότε αυτό υποδεικνύει ότι αυτοί οι

νευρώνες παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο

στη ρύθμιση του κορεσμού.

Το αίσθημα του κορεσμού είναι τόσο ση-

μαντικό, που ο Cai αμφιβάλλει ότι ρυθμί-

ζεται από μια μόνο εγκεφαλική περιοχή.

Πηγές: Molecular Metabolism

Το πρώτο «πράσινο»

πάρκινγκ στην Ελλάδα
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Το ενδιαφέρον των επενδυτών

παγκοσμίως έχει στραφεί στα

ακίνητα, εσχάτως, με τη

Μεσόγειο να αποτελει ́ τον πιο

ισχυρό πο ́λο έλξης. Η Ελλάδα,

με όχημα τον τουρισμό, συγκα-

ταλέγεται στις πιο οικονομικές

λύσεις για επένδυση στο real

estate. 

Η ταχυ ́τερη απόδοση στην τιμη ́

αγοράς για ε ́ναν αγοραστή

είναι να διαθε ́σει προς

ενοικίαση ένα διαμε ́ρισμα στην

Αθήνα η ́ στη Βαλε ́νθια της

Ισπανίας - σε 17 χρόνια. Γενικα ́,

τα διαμερίσματα στην Κεντρικη ́

Ευρώπη συγκαταλε ́γονται στις λιγότερο

προσοδοφο ́ρες επενδύσεις, ενώ η Μεσόγειος είναι

στην κορυφή των προτιμήσεων. Αντίθετα η πιο μα-

κροπρόθεσμη απο ́δοση επένδυσης για ένα διαμέρι-

σμα που αγορα ́στηκε προς ενοικίαση είναι στο

Ντουμπρο ́βνικ της Κροατι ́ας – πάνω από 42 χρο ́νια.

Στο εργαλείο συ ́γκρισης απόδοσης επένδυσης διαμε-

ρισμα ́των, η ProfitLevel συνε ́κρινε τις τιμές αγοράς

και ενοικι ́ασης σε 17 ελκυστικές ευρωπαϊκές

πρωτεύουσες, εστια ́ζοντας στη Μεσόγειο και την

Κεντρικη ́ Ευρώπη, τις περιοχε ́ς όπου

δραστηριοποιει ́ται η επενδυτική εταιρεία.

Η υψηλή αύξηση των τιμω ́ν των κατοικιών κατά τη

διάρκεια της πανδημι ́ας συγκαταλέγεται στα μεγέθη

που επηρεάστηκαν απο ́ την αλλαγή στη δομή της

προσφοράς και της ζη ́τησης. Έναν από τους κυρίαρ-

χους παρα ́γοντες αποτέλεσε η ζήτηση για τα διαμε-

ρι ́σματα ως επένδυση. Δεν έχουν βιώσει όλες οι ελ-

κυστικές ευρωπαι ̈κές πο ́λεις και οι παραθαλάσσιες

τοποθεσίες παρο ́μοιες εξελίξεις.

«Τα αποτελε ́σματα επιβεβαιώνουν ότι ενδέχεται να

είναι πιο προσοδοφο ́ρο για τους Κεντροευρωπαίους

να αγορα ́ζουν ένα διαμέρισμα προς ενοικίαση στη

Νότια Ευρώπη παρά στο με ́ρος όπου κατοικου ́ν», σχο-

λιάζει η Λουτσία Ζάρσκα, διευθύντρια αναλύσεων

στην ProfitLevel, προσθέτοντας: «Ωστόσο, όταν προ-

χωρούν σε αγορές στο εξωτερικο ́, οι επενδυτές θα

πρέπει μεταξύ α ́λλων να εξετάζουν προσεκτικα ́ τοπι-

κές φορολογικές υποχρεω ́σεις, φορολογικά τέλη,

καθώς και πιθανούς τόκους η ́ άλλους όρους

υποθήκης στο εξωτερικό»

Οι αποδόσεις σε 17 ευρωπαϊκές πρωτεύουσες

Οι τιμές που χρησιμοποιου ́νται είναι οι με ́σες τιμές για

το 2021 σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-

ζα. Η Βαλένθια και η Αθήνα βρίσκονται στην κορυφή

της λίστας με ταχύτερη απόδοση, ενώ και η Κρήτη εί-

ναι υψηλά, και συγκεκριμένα στην 6η θέση.

Περίοδος απο ́σβεσης σε έτη**

Βαλένθια      17,06

Αθήνα          17,66

Μασσαλία    21,78

Βαρκελώνη  22,51

Γκραν Κανάρια (Λας Πάλμας) 23,00

Κρήτη (Ηράκλειο) 23,37

Κρακοβι ́α       25,19

Λιουμπλιάνα  25,62

Μπρατισλα ́βα 26,11

Μιλάνο            27,42

Βουδαπέστη   29,67

Νι ́καια            29,71

Βαρσοβία   30,76

Πρα ́γα.       35,46

Βιέννη        37,16

Μόναχο      38,00

Ντουμπρο ́βνικ 42,38

**αναλογι ́α της τιμής αγοράς ενός διαμερίσματος

προς το ετήσιο ενοίκιο

Τα δεδομε ́να βασίζονται σε πλήθος διασταυρωμένων

πηγω ́ν από το Numbeo.com, το οποι ́ο διαθέτει περισ-

σότερα από 100 σημεία δεδομε ́νων ακόμη και για μι-

κρές πο ́λεις τους τελευταίους 12 μήνες*. Τα

δεδομένα συλλέχθηκαν την εβδομα ́δα 10-17 Ιανουα-

ρίου 2022. Τα ενοίκια που καταγράφηκαν βρίσκονται

στην κατηγορία διαμερισμάτων ενός υπνοδωματίου

(50m2) στο κέντρο της πόλης ανα ́ τετραγωνικο ́

μέτρο.

Τα δεδομε ́να έχουν διασταυρωθεί με άλλες πηγές,

όπως το Statista.com ή την ανάλυση της Deloitte*.

Ωστόσο, οι συγκεκριμε ́νες εναλλακτικές πηγε ́ς ανα-

φέρουν μια μέση τιμή για ολόκληρη την πόλη, επο-

μένως οι αριθμοί της ProfitLevel είναι σταθερά υψη-

λότεροι.

Ακίνητα: Μαγνήτης η Ελλάδα για τους επενδυτές - 

Η Αθήνα στην κορυφή με την καλύτερη απόδοση
Η Ελλάδα αποτελεί έναν από τους πιο οικονομικούς προορισμούς για επενδυτές

στο real estate, σύμφωνα με την ProfitLevel

Βέβαια στις περιοχές που τα ακίνητα σημείωσαν

αύξηση το 2021, οι αριθμοί προκαλούν «ζάλη» αφού

εκτινάχθηκαν, τόσο για πώληση όσο και για ενοικία-

ση.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του spitogatos.gr, αύξηση

καταγράφεται στις ζητούμενες τιμές πώλησης και

ενοικίασης κατοικιών σε όλη τη χώρα, με τις μεγαλύ-

τερες αυξήσεις να εντοπίζονται σε περιοχές μακριά

από το κέντρο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης,

επιβεβαιώνοντας τις σταθερές τάσεις αποκέντρωσης.

Όπως αναφέρει το δελτίο τύπου της εταιρείας, η

χρονιά που μας πέρασε σηματοδοτεί την έναρξη μιας

νέας εποχής, η οποία χαρακτηρίζεται από υβριδικά

μοντέλα εργασίας, αναθεώρηση των προτεραιοτήτων

και κριτηρίων σε ό,τι αφορά την επιλογή κατοικίας

αλλά και γενικότερα του τρόπου ζωής.

Σύμφωνα με τον Δείκτη Τιμών του spitogatos.gr, με-

γάλες αυξήσεις στις τιμές ενοικίασης και πώλησης

καταγράφονται σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με το εν-

διαφέρον των υποψήφιων ενοικιαστών και αγοραστών

να φαίνεται ότι αυξάνεται σε περιοχές εκτός κέν-

τρου.

Πιο συγκεκριμένα, στην Αττική οι μεγαλύτερες αυξήσεις

ζητούμενων τιμών πώλησης κατοικιών παρατηρούνται

κυρίως σε περιοχές μακριά από το κέντρο της Αθήνας,

όπως η περιοχή του Παπάγου, ο Χολαργός, το Πολυ-

δένδρι και τα Βριλήσσια στα Βόρεια της πόλης.

Πιο συγκεκριμένα, στην Αττική οι μεγαλύτερες αυξήσεις

ζητούμενων τιμών πώλησης κατοικιών παρατηρούνται

κυρίως σε περιοχές μακριά από το κέντρο της Αθήνας,

όπως η περιοχή του Παπάγου, ο Χολαργός, το Πολυ-

δένδρι και τα Βριλήσσια στα Βόρεια της πόλης.

Αντίστοιχες τάσεις επικρατούν και στην αγορά ακινήτων

της Θεσσαλονίκης. Σημαντικές αυξήσεις στις ζητού-

μενες τιμές πώλησης εμφανίζουν οι περιοχές της

Μενεμένης, της Θέρμης και της Καλλίνδοιας.

Επιπλέον αξιοσημείωτη είναι η αύξηση στις τιμές ακι-

νήτων που βρίσκονται πλησίον των παραλιακών με-

τώπων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Περιοχές όπως το

Σούνιο στην Αττική και ο Θερμαϊκός, η Πυλαία και η

Θέρμη στη Θεσσαλονίκη, καταγράφουν σημαντικές

αυξήσεις στις τιμές ενοικιάσεις, οι οποίες ξεπερνούν

το 5%, ενώ αγγίζουν ακόμη και το 20%. Συνολικά,

από τα παραπάνω στοιχεία αποτυπώνεται μία μεταβολή

στις οικιστικές προτιμήσεις ενοικιαστών και υποψήφιων

αγοραστών, οι οποίοι πλέον προσανατολίζονται σε

περιοχές με χαμηλό συντελεστή δόμησης, περισσότερο

πράσινο και πρόσβαση στη θάλασσα.

Στα ύψη συνεχίζουν να είναι οι τιμές στα ακίνητα, με μόνο λίγες

περιοχές περιοχές παρουσιάζουν μια – έστω ισχνή – πτώση.


